

Стандарты являются эффективным инструментом для достижения Целей устойчивого развития



Об этом заявила председатель Госстандарта Елена Моргунова, принимая участие в пленарной сессии «Стандартизация в достижении национальных целей развития Российской Федерации». Мероприятие состоялось 10 октября на площадке V Международного технологического форума «Российская неделя стандартизации» в Санкт-Петербурге.

Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 г. является одним из основных документов по реализации страной Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2035 года.

«Республика Беларусь на всех этапах принимала активное участие в разработке Целей устойчивого развития, взяв на себя обязательства по их достижению на уровне правительства, организаций и гражданского общества в целом, – рассказала Елена Моргунова. – Учитывая большую значимость и широкое применение стандартизации в различных сферах, в План мероприятий Совета по устойчивому развитию, была включена разработка Перспективного плана стандартизации до 2030 г. для содействия достижению Республикой Беларусь Целей устойчивого развития».

Всего данный документ предусматривает разработку 208 стандартов. В текущем году в работе находится 80 стандартов в области охраны окружающей среды, качества воды, переработки вторичного сырья и др.

На сайте Национального фонда технических нормативных правовых актов создан раздел «Цели устойчивого развития», в котором приведены ссылки на государственные стандарты, а также международные и региональные стандарты, которые соответствуют каждой из 17 Целей устойчивого развития.

Елена Моргунова акцентировала внимание на реализации программ разработки государственных стандартов в области цифровой экономики, в рамках которой в прошлом году утверждены 11 документов. Стандарты разработаны на основе международных и устанавливают терминологию в области smart-индустрии, общие принципы аддитивного производства, базовую структуру цифровой фабрики, принципы представления данных об изделии и др.

Современным трендом, направленным на реализацию в том числе Целей устойчивого развития, является развитие электротранспорта. Беларусь не осталась в стороне от этого процесса. С 2016 по 2023 г. разработано 85 государственных стандартов, устанавливающих требования к источникам питания и системам организации зарядки электрических транспортных средств; кабелям для зарядки, испытаниям электрического и электронного оборудования приводной системы транспортных средств; источникам питания электрических транспортных средств и другим аспектам. На текущий 2024 год также запланирована предусмотрена разработка ряда стандартов.

В рамках Года качества Госстандартом предприняты меры по систематизации работ по разработке и обновлению стандартов по безопасности и качеству детских товаров, услуг для детей. С этой целью подготовлена и утверждена соответствующая программа стандартизации, предусматривающая разработку более 50 государственных стандартов.

Елена Моргунова отметила, что стандарты являются эффективным инструментом для достижения Целей устойчивого развития и вносят значительный вклад в каждую из них.

В настоящее время Республика Беларусь председательствует в Межгосударственном совете по стандартизации, метрологии и сертификации стран СНГ (МГС). Межгосударственные стандарты (ГОСТ) играют огромную роль в развитии промышленности и взаимной торговли в рамках Содружества. Глобальные изменения в международной торговле, произошедшие в последние годы, развитие интеграционных процессов в СНГ, ЕАЭС и Союзном государстве требуют значительной корректировки существующих на данных интеграционных площадках стратегических документов. Этот вопрос требует детального обсуждения. При этом, отметила Елена Моргунова, являющаяся в настоящее время председателем МГС, важно не только сохранить базу ГОСТ, но и сделать ее современной и актуальной, востребованной промышленностью и потребителями.

В работе пленарной сессии «Стандартизация в достижении национальных целей развития Российской Федерации» также приняли участие министр по техническому регулированию Евразийской экономической комиссии Валентин Татарицкий, руководители Росстандарта – Антон Шалаев, Российского института стандартизации – Денис Миронов, сенатор Совета Федерации, первый заместитель председателя Комитета по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Сергей Митин, депутат Государственной Думы Российской Федерации, первый заместитель председателя Комитета по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства Татьяна Буцкая, руководитель АНО «Российская система качества» Максим Протасов.